Numeros racionales. Curso 2013/14

Ejercicio 1.

Encuentra las fracciones irreducibles equivalentes a las dadas:

28_204_2 96 _4024 _4 105 _705_7
42 304 3 120 5024 5 9% o605 6
Ejercicio 2.

Encuentra los nimeros que faltan en los cuadros para que sean ciertas las siguientes igualdades:

3 5 3
garego= Zde=35 - de 56 =24

S0=220 = yg 2@ =35 x=35:2=28 3B6=04 = 222 o =356,
3 5 4 4 x x 56 24

Ejercicio 3.

De un recipiente lleno de agua, primero sacamos dos quintas partes y después tres litros y medio. Si adn
gueda en el recipiente la cuarta parte del agua que habia al principio, ¢ qué capacidad tiene ese recipiente?

2 del total Entre lo que sacamos la primera vez y lo que queda al final tenemos :

%+l :i+i =£ = faltan l ara completar el recipiente
............ 5 4 20 20 20 20 7 v preme

3,5 litros Entonces A son 3,5 litros = 1 son 3,5:7=0,5 litros = z—g son 0,520 =10 litros

- La capacidad del recipiente son 10 litros.

Ejercicio 4.

6
a) Escribe una fraccién equivalente a E gue tenga por numerador 4

O3 L 6m=158 = 60=60 = x=P=10 = &4
15 x 6 15 10
Tambiénasi:EZQ:g:Q:i

15 15:3 5 52 10

24
b) Escribe una fraccién equivalente a ? que tenga por denominador 12

A_x = 9k =2402 = 9k =288 = x=&=32 = 14_3
9 12 9 9 12

., , 24 24:3 8 84 32
También asi ; —=—"—=—=—="Z
9 9:3 3 3[4 12
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Ejercicio 5.

Expresa en forma de fraccién irreducible:

a) El doblede§—2 6:3
4 4 4 2
b) Iamltaddel—la’l ld:l
3 2 3 23 6
c) El doble de la tercera parte de 2=2G1—[-I9—:§=E
10 31 3 5
d) La mitad de la cuarta parte de é ldeldeg 21 E‘vl- [—? =£ :i
5 2 4 5 245 40 20

Ejercicio 6.

En un bar de mi pueblo se vende el pincho de tortilla a 90 céntimos de euro. Sabiendo que el pincho
equivale a 1/8 de tortilla y que en una mafana han vendido diez tortillas y tres cuartos, écuanto han
recaudado por esos pinchos?

10 tortillas y — de tortilla =| 10 +é = ﬂ 3)1=8 de tortilla se han vendido
4 4 4 4 4
, 1 . 43 86 . . .
Como los pinchos son de 3 de tortilla y i =§ = se han vendido 86 pinchos a 0,90 €/pincho,

86[0,90=77,40 € se han recaudado 77,40 €

Ejercicio 7.

a)

b)

3
Escribe cinco fracciones comprendidas entre g y g .
_15 2
0”5

16
4

Reducimos a comun denominador y tenemos :

0 | W
(=)

entre 0 y 20 no vemos como intercalar 5 fracciones, con lo que aumentamos los denominadores :

15 _ 1506 _ 90 16 _ 1606 _ 96 9 _ 91 _ 92 93 94 95 96

bt = <<

40 4006 240 4 40 4006 240 o 240 240 240 240 240 240 240

Ordena de menor a mayor las siguientes fracciones reduciéndolas previamente a comun denominador:

30702 13 198

5°12°3°20°30° 15

Las reducimos a comin denominador - m.c.m.(S, 12,3,20,30 y 15) =60
3.3 7.3 2_40  13_39  19_38 8 _32

5 60 012 60 3 60 20 60 ~ 30 60 ° 15 60

3536383940 87319132
entonces: — <— —<—<=

=
60 60 60 60 60 60 15 12530 203
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Ejercicio 8.

Realiza las siguientes operaciones con fracciones y simplifica el resultado:

a)é_(3_§j.i_E_(é_é).i_é_é.i_2_2_2_2_E

2 2)°3 2 \2 2)3 2 23 28 8 8 8
( jg?+_ (i-ijg?+£+1:ig?+£+l:i+£+l_i+£+§_£ 7
5 3 15 15) 4 10 154 10 60 10 20 20 20 20 4

Ejercicio 9.

1 2
Un ganadero hace recuento de su ganado. Z del total de sus animales son cabras; las vacas son g del

1
total y las ovejas — de todos sus animales. Sabiendo que también tiene 4 caballos, équé fraccion del

ganado representan los caballos? ¢ Cuantos animales tiene de cada tipo?

cabras : l de todos los animales
4 2 1 15 2_4 @ 59

entre cabras, vacas y ovejas tenemos: —+—=+—=—
2 . 4 5 3 60 60 60 60
vacas - g de todos los animales =

los caballos representan % de todos los animales.

|
ovejas : 3 detodos los animales

Si L de los animales son 4 = ? de los animales son 604 =240 = el ganadero tiene 240 animales.

de 240 = % [240 =60 cabras ; % de 240 = % [240 =96 vacas ; % de 240 =80 ovejas y 4 caballos.

1
4
Ejercicio 10.

El ayuntamiento de una ciudad vende los dos quintos de un solar a una empresa y la cuarta parte del resto
a otra empresa, quedando sin vender 3600 m” . éQué extension tenia el solar?

E o :del resta: (2“)
I o '
2 el solar El ayuntamiento vende % del solar a una empresa = quedan por vender % del solar.
(l“errllpresa) = /a/kan por Pender 1 1 3 1 D’S_ 3
----- i====-[=--i-----i----1 Después vende — de lo que queda a otra empresa = vende — de —=—03F =—
' 400m* 4 4 5 45 20
luego no vende = é =3 ﬁ 2
4 5 45 20
., 2.3 _8 .3 _11 ) 9
También asi : en total ha vendido —+— =—+—=— del solar = quedan sin vender — del solar.
5 20 20 20 20

Si % del solar son 3600m*> = % son 3600:9=400m* = % del solar son 40020 =8000m>

El solar tenia 8000 m”.
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